

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

实现中华民族伟大复兴的正确道路

陈曙光

“十三五”时期，农业现代化稳步推进，人民生活水平显著提高



“十四五”时期经济社会发展主要目标

- 经济发展取得新成效
- 改革开放迈出新步伐
- 社会文明程度得到新提高
- 生态文明建设实现新进步
- 民生福祉达到新水平
- 国家治理效能得到新提升

- 从2020年到2035年  
在全面建成小康社会的基础上再奋斗15年基本实现社会主义现代化
- 从2035年到本世纪中叶  
在基本实现现代化的基础上再奋斗15年把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“以史为鉴、开创未来，必须坚持和发展中国特色社会主义。”中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路，中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。改革开放以来，党和人民奋斗、创造、积累的根本成就，就是竖起了一面引领中国发展进步的旗帜——中国特色社会主义伟大旗帜，走出了一条实现民族复兴的正确道路——中国特色社会主义道路。中国特色社会主义是近代以来中国社会发展的必然选择，是当代中国发展进步的根本方向，我们有信心、有定力沿着自己选择的道路昂首阔步走下去，走向光辉未来。

走自己的路是党百年奋斗得出的历史结论

中国特色社会主义不是凭空产生的，不是从天上掉下来的，而是中国共产党和中国人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是当代中国发展进步的根本方向。

走自己的路，是党的全部理论和实践的立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。在新民主主义革命时期，毛泽东同志根据中国的实际国情，把马克思列宁主义的普遍真理同中国革命的具体实践相结合，为中国革命找到了一条正确的道路。新中国成立后，我们党在实践中探索适合中国国情的社会主义建设道路，确立了社会主义基本制度，为实现中华民族伟大复兴奠定了制度基础、提供了政治前提。党的十一届三中全会以来，我们党带领人民开创了中国特色社会主义。1982年，邓小平同志在党的十二大开幕词中，对这条新道路作了高度概括和科学总结，指出：“我们的现代化建设，必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设，都要注意学习和借鉴外国经验。但是，照抄照搬别国经验、别国模式，从来不能得到成功。这方面我们有过不少教训。把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”自那时以来，我们走的路就是中国特色社会主义道路，我们干的事业就是中国特色社会主义事业。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握改革开放以来党的全部理论和实践的主题，始终不渝走自己的路，一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，以新的理论成果和实践成果捍卫了当代中国发展

进步的根本方向。习近平总书记指出，“坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章”“我们这一代共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去”。我们党高举中国特色社会主义伟大旗帜，推动改革开放和社会主义现代化建设取得全方位的、开创性的历史性成就，推动党和国家事业发生深层次的、根本性的历史性变革，党和国家事业发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义道路越走越宽广。

中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义

习近平总书记指出，“中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一”。中国特色社会主义既坚持了科学社会主义的基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色，是一百多年来科学社会主义理论与实践发展的结晶，是当代中国的科学社会主义。

中国特色社会主义始终坚持以科学社会主义的基本原则为根本遵循。习近平总书记强调，“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义”。中国特色社会主义在其发展的每一阶段，都始终坚持马克思主义的世界观方法论，遵循科学社会主义的基本原则；始终选择站在人民的立场上，致力于为人民谋幸福；始终遵循实事求是的思想路线，一切从实际出发；始终坚持与时俱进的理论品质，不断丰富和发展马克思主义。在当代中国，坚持和发展中国特色社会主义，就是真正坚持社会主义。

中国特色社会主义之所以是当代中国的科学社会主义，就在于其鲜明的实践特色、民族特色和时代特色。习近平总书记指出，“中国特色社会主义是植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义”。世界上没有放之四海而皆准的发展模式，科学社会主义也不是一成不变的教条，可以根据自己的国情，不断丰富其实践特色、民族特色、时代特色。中国特色社会主义，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是从本本上照抄来的社会主义，而是从改革开放伟大实践中闯出来的社会主义，这是其实践特色。中国特色社会主义，不是其他国家社会主义实践的再版，不是从他国模式“克隆”出来的社会主义，而是立足于我国独特的文化传统、历史命运和现实国情的社会主义，这是其民族特色。中国特色社会主义，不是国外现代化发展的翻版，不是走封闭僵化老路或

改旗易帜邪路的社会主义，而是顺应时代潮流、走在时代前列的社会主义，这是其时代特色。

中国特色社会主义是前无古人的伟大事业，经过多年的摸索，我们对社会主义的认识，对中国特色社会主义规律的把握，达到了前所未有的新高度，这一点不容置疑。同时，我们也应当清醒地看到，我国还处于社会主义初级阶段，我们还面临很多没有弄清楚的问题和待解的难题，对许多重大问题的认识和处理还处在不断深化的过程当中，这一点也不容置疑。我们必须坚持与时俱进的科学态度，坚持实践是检验真理的唯一标准，坚持逢山开路、遇水架桥的开拓进取精神，在实践中不断推进理论创新、实践创新、制度创新，不断把中国特色社会主义推向前进。

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路

改革开放以来，我们党团结带领全国各族人民坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，推动我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，推动我国国际地位实现前所未有的提升，迎来实现中华民族伟大复兴的光明前景。

改革开放以来，我们用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，书写了人类发展史上的伟大传奇，成为世界第二大经济体。中国拥有世界上最完整的工业产业链条，拥有强大的工业制造能力。改革开放以来，中国对世界减贫贡献率超过70%。今天，中国已成为世界经济增长的动力之源，对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。辉煌的成绩单告诉我们，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路。

中国的成功，可以说本质上是中国特色社会主义的成功，是中国特色社会主义道路、理论体系、制度、文化的成功。中国以西方不可认可的社会形态、发展道路、政党模式、价值观念，花费比西方少的时间，付出比西方小的代价，书写了创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的中国故事，书写了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的中国故事。中国特色社会主义的伟大实践，打破了西方政治制度和价值观“放之四海而皆准”的神话，打破了“除了资本主义别无选择”的神话，打破了“现代化=西方化”的发展迷信，宣告了“西方中心论”的破产和“历史终结论”的终结，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的

国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

沿着自己选择的道路昂首阔步走向光辉未来

一个国家走什么样的道路，关键要看这条道路能否解决这个国家面临的历史性课题；评价这条道路是不是好，关键要看事实，要看中国人民的判断。历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，这是历史的结论、人民的选择。习近平总书记强调，“全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，保持政治定力，坚持实干兴邦，始终坚持和发展中国特色社会主义”。

沿着自己选择的道路昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，关键是不走封闭僵化的老路，不走改旗易帜的邪路。一方面，中国社会主义建设的历史证明，固守传统的计划经济模式没有出路，走封闭僵化的老路发展不了中国，发展不了社会主义。另一方面，20世纪末世界社会主义运动特别是苏东剧变的历史教训证明，与西方接轨不是社会主义的发展方向，走改旗易帜的邪路一定会葬送社会主义。走党和人民自己选择的道路，中国发展进步的命运才能牢牢掌握在自己手中。

经过长期努力和接续奋斗，中国特色社会主义进入了新时代，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。进入新时代，我们党的理论和实践的主题，仍然是坚持和发展中国特色社会主义；我们党的思想旗帜，仍然是高举中国特色社会主义伟大旗帜；我们党治国理政第一位的任务，仍然是紧紧围绕新时代坚持和发展中国特色社会主义这个主题，续写中国特色社会主义这篇大文章。

中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的正确道路。我们实现全面建成小康社会的目标，靠的是坚持和发展中国特色社会主义；我们要在2035年基本实现社会主义现代化，要靠坚持和发展中国特色社会主义；我们要在本世纪中叶建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦，还是要靠坚持和发展中国特色社会主义。沿着中国特色社会主义道路阔步前进，拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

【作者系中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员】

从百年党史中汲取民族复兴的不竭动力

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

党的百年历史是一部始终为民族谋复兴的历史。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调：“中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”回顾过往百年奋斗路，中国共产党带领人民接续奋斗、不懈探索，实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。眺望前方奋进路，我国正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在实现中华民族伟大复兴的关键阶段，必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好，从百年党史中汲取实现中华民族伟大复兴的不竭动力。

百年党史孕育着中华民族伟大复兴的理论之基

习近平总书记强调：“我们党是高度重视理论建设和理论指导的党，强调理论必须同实践相统一。我们坚持和发展中国特色社会主义，必须高度重视理论的作用，增强理论自信和战略定力。”实现中华民族伟大复兴必须以科学的理论为引领。中国共产党把马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，探索出一条适合中国国情的发展道路，带领中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

在党的百年发展历程中，党的科学理论体系渐趋成熟、日益自信、不断创新。中国

共产党在推进马克思主义中国化的过程中，形成了一系列理论成果。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，作为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，习近平新时代中国特色社会主义思想是党领导人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。党的百年发展历程证明，在科学理论体系的指导下，中国共产党把握时代发展要求，推动党和人民各项事业不断开创新局面，不断向世界证明这个百年大党充满生机和活力。

百年党史孕育着中华民族伟大复兴的精神之旗

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。习近平总书记指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。经历过苦难与辉煌的中国共产党人深知，传承和弘扬中国共产党的精神谱系对于把握重要战略机遇期、于变局中开新局具有重要意义。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，每一次进步都需要精神之旗的引领。

党在百年历程中形成的精神谱系具有不同的时代内涵和印记。新民主主义革命时期，以勇于牺牲、勇于担当等为主调，形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神等伟大精神。社会主义革命和建设时期，以自力更生、艰苦奋斗等为主调，形成了抗美援朝精神、“两弹一星”精神等伟大精神。改革开放时期，以开拓创新、开放包容等为主调，形成了特区精神等伟大精神。中国特色社会主义进入新时代，以砥砺前行、团结奋斗等为主调，形成了抗疫精神等伟大精神。一代又一代中国共产党人在党的百年历史中刻画出鲜明的“时代坐标”，构筑起中国共产党人一脉相承的精神谱系，并内化为党的基因图谱，穿越时空，焕发时代光彩，激发起为实现中华民族伟大复兴而奋斗的磅礴伟力。

百年党史孕育着中华民族伟大复兴的信仰之魂

心中有信仰，脚下有力量。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”中国共产党百年奋斗历程的力量来源就是对马克思主义的坚定信仰，马克思主义揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，为认识世界、改造世界提供了强大思想武器，为人类社会发展进步指明了方向，是中国共产党人理想信念的灵魂。在党的百年征程中，马克思主义信仰

如闪耀的灯塔，指引中国共产党战胜各种艰难险阻，化解各种矛盾风险，推动中国革命、建设、改革不断取得进步。马克思主义在实践中不断彰显生命力和创造力。中国共产党坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义，运用马克思主义指导实践。中国共产党自成立之日起，就把马克思主义写在自己的旗帜上，一代一代优秀共产党员用铿锵誓言和实际行动，诠释了对马克思主义的坚定信仰。在血与火的革命战争年代，千千万万的革命烈士用鲜血浇灌信仰之花，用生命铸就信仰的丰碑。“砍头不要紧，只要主义真。”“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！”革命先烈视死如归，靠的就是对信仰和远大理想的坚守。新的时代条件下，我们面临难得机遇，也面临着严峻挑战，实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要付出更为艰巨、更为艰苦的努力。面向未来，坚定不移走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，我们更加需要坚定理想信念、矢志拼搏奋斗。坚定信仰信念，最重要的就是要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。党的百年奋斗历程和伟大成就是增强“四个自信”最坚实的基础。历史和现实反复证明，中国共产党从未动摇对马克思主义的信仰，一个政党有了远大理想和崇高的信仰，就会无坚不摧、无往不胜。

（执笔：闫萍 尹德挺）

本版编辑 赵登华 丁鑫 美编 王子莹

从登上中国政治舞台的那一刻起，我们党就坚持马克思主义立场观点方法，始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，从此，中国人民开始从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。

一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。

一代人有一代人的责任。中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明。同时，我们必须清醒认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们面临着难得机遇，也面临着严峻挑战。在这个关键当口，容不得任何停留、迟疑、观望，必须不忘初心、牢记使命，一鼓作气、继续奋斗。

——摘自习近平总书记2021年2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话